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Проаналізовано результати ґрунтово-географічних досліджень Західного регіону України,
пов’язані з розробкою теоретичних і практичних основ генези, географії, класифікації та екології
ґрунтів, їхнім раціональним використанням та охороною.
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На всіх етапах розвитку ґрунтознавство утверджувалось як самостійна наука і фор-
мувало уявлення про ґрунт як самостійне природно-історичне тіло. Для сучасного пері-
оду розвитку ґрунтознавства і географії ґрунтів характерна підвищена увага до гло-
бальних аспектів світових проблем. Очевидно, важливим є усвідомлення природних ре-
сурсів, у тім числі ґрунтів і ґрунтового покриву як загального надбання людства, не-
причетного до яких-небудь державних і національних кордонів, які функціонують як
єдина цілісна система на поверхні планети. Соціальні та екологічні проблеми, що сто-
ять нині перед світовою спільнотою, значно сприяли утвердженню та визнанню істин-
ності цього положення й необхідності дотримання його в наукових розробках і прак-
тичних заходах. Забруднення природного середовища, у тім числі педосфери, глобальні
кліматичні зміни, деградація ґрунтового покриву, нестача продовольства – пом’якшен-
ня, гальмування і ліквідація цих та інших негативних явищ потребують знання глобаль-
них закономірностей і відповідних масштабних зрушень [21].

Світова ґрунтознавча наука має вагомі напрацювання в цьому напрямі в рамках
міжнародних комплексних програм. Однак реалізація цих розробок стикається з об’єк-
тивними труднощами, серед яких найчіткіше виділяється недостатність знань про зако-
номірності ґрунтового покриву світу, різноманіття ґрунтових і ґрунтово-географічних
національних шкіл, які ускладнюють взаєморозуміння спеціалістів. Важливо зазначити
про традиційну вузькість участі в цих розробках представників української школи
ґрунтознавців і географів, які мають достатньо оригінальні ідеї в галузі генези і геогра-
фії ґрунтів.

Розвиток науки, зокрема ґрунтознавства, продиктований запитами суспільства, а ви-
користання науково-практичних розробок залежить від рівня соціально-економічного
розвитку.

На підставі аналізу ґрунтово-географічних досліджень Західного регіону України
можна стверджувати, що з усіх природних компонентів у просторовому аспекті найде-
тальніше вивчені ґрунти. На всі сільськогосподарські землі й частково землі лісового
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фонду складено ґрунтові карти масштабу 1:10 000 і 1:25 000, які періодично поновлю-
ють. Проте останніми роками дослідження науково-прикладного напряму скоротились.
Малоефективним стало інформаційне поле дослідження ґрунтів. Практично недоступні
нині агрометеорологічні дані по конкретних регіонах, які є дуже важливими для ана-
лізу й оцінювання агроґрунтових умов вирощування сільськогосподарських культур та
вжиття агротехнічних і агромеліоративних заходів. Великомасштабні ґрунтові й агрохі-
мічні дослідження ґрунтів скорочені до мінімуму, а в окремих регіонах останніми деся-
тиріччями їх зовсім не проводили, оскільки на це потрібно значні кошти [22].

Вирішенням актуальних проблем ґрунтознавства і географії ґрунтів Західного ре-
гіону України займаються наукові, науково-дослідні колективи, виробничі організації,
вищі навчальні заклади. На теренах Західного регіону України сформувалися регі-
ональні школи ґрунтознавства: львівська (започаткована проф. С. Позняком), черні-
вецька (започаткована проф. І. Назаренком), рівненська (започаткована проф. С. Воз-
нюком). Активізувались ґрунтово-географічні дослідження у Волинському національ-
ному університеті імені Лесі Українки, Прикарпатському національному університеті
імені Василя Стефаника, Ужгородському національному університеті, Львівському на-
ціональному аграрному університеті, Інституті екології Карпат НАН України, Інституті
землеробства і тваринництва Західного регіону НААН України, Природознавчому му-
зеї НАН України, Інститутах землеустрою, ПТЦ Облдержродючість.

Останніми десятиріччями головні напрями науковців-ґрунтознавців кафедри ґрун-
тознавства і географії ґрунтів Львівського національного університету імені Івана Фран-
ка, заснованої 1993 р., пов’язані з розробкою теоретичних і практичних основ генези,
географії, класифікації та екології ґрунтів, фундаментальними питаннями екологічної
ролі ґрунту в біосфері, раціональним використанням ґрунтів та їхньою охороною, уз-
годженням класифікаційно-діагностичних ознак і параметрів ґрунтів відповідно до єв-
ропейської і міжнародної класифікацій. Науково-практичні розробки орієнтовані на
екологічно безпечне використання ресурсного потенціалу ґрунту, обґрунтування еко-
логічної стійкості ґрунтів, шляхів вирішення біологізації агроекосистем і агроландшаф-
тів, планування ґрунтово-протидеградаційних заходів, удосконалення розміщення сіль-
ськогосподарського виробництва з урахуванням сучасного стану земельних ресурсів,
проведення прикладних досліджень з оптимізації поживного режиму ґрунтів під різні
сільськогосподарські культури, ерозійної деградації ґрунтів, розроблення заходів з ра-
ціонального використання й охорони еродованих і меліорованих земель, відновлення
контурно-меліоративних систем землеробства тощо.

Важливе теоретико-методологічне значення в ґрунтознавстві має поняття про ха-
рактерний час ґрунтових процесів (час, необхідний для усталення рівноваги ґрунту чи
його окремих властивостей з чинниками природного середовища). Прямих визначень
швидкості розвитку окремих процесів мало. Спрямованість, характер і швидкість про-
цесу ґрунтотворення визначають чинники зовнішнього середовища. До них належить і
такий важливий чинник, як антропогенний. Він діє разом з природними чинниками,
проте істотно відрізняється від них, насамперед, він, зазвичай, є значно інтенсивнішим
[24].

Дослідження С. Позняка засвідчили, що в ході зрошення чорноземів у ґрунтово-під-
ґрунтовій товщі змінюються не тільки ґрунтові, а й ландшафтно-геохімічні процеси, ін-
тегральним показником яких буде і ландшафт, і ґрунт, адекватні новим умовам зво-
ложення. Ці сучасні процеси мають різну спрямованість і швидкість, тобто різний ха-
рактерний час, за який процес, ознака чи властивість найінтенсивніше змінюються під
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впливом зміненого чинника середовища доти, доки не усталиться рівновага з цим чин-
ником, і надалі розвиток у цьому напрямі або припиняється, або коливається біля се-
реднього значення, або відбувається асимптотично [23].

Зрошення чорноземів активізує як швидкоплинні, так і тривалі процеси. Багаторічні
дослідження сучасних ґрунтотворних процесів у зрошуваних чорноземах півдня Укра-
їни свідчать, що швидко змінюються кислотно-основні й окисно-відновні режими, во-
логість, температура, склад ґрунтових розчинів, трансформація і міграція форм азоту і
фосфору тощо. Що стосується процесів, тривалість яких вимірюється десятками, сот-
нями, а тим більше тисячами років (формування сольового профілю ґрунтово-підґрун-
тової товщі, фізичного, карбонатного, гумусового, мінералогічного профілів, звітрю-
вання первинних мінералів), то можна лише визначити тенденцію їхнього розвитку.
Причина цього – несумірність терміну зрошення в чорноземах степової зони з трива-
лістю сучасних ґрунтотворних і ландшафтно-геохімічних процесів [23].

Вивчення сучасних процесів у чорноземах помірної і холодної фацій, виконане
Б. Свидницьким, довело, що фаціальні чинники впливають головно на тривалість пері-
оду, протягом якого зміни властивостей і режимів чорноземів під впливом зрошення
набувають квазірівноважного стану з новими умовами середовища. Для чорноземів хо-
лодної фації цей період становить 30 років, для чорноземів помірної фації – 15 років [29].

Останніми роками в науковій літературі інтенсифікувалось обговорення питань
теорії ґрунтотворення в заплавах рік. Генезу заплавних ґрунтів розглядають з погляду
співвідношення геологічного і біологічного колообігів у процесі ґрунтотворення. З
цього погляду найзагальніша і найвагоміша особливість ґрунтотворення в заплавах рік
полягає в тому, що малий біологічний колообіг елементів живлення рослин розвива-
ється в них на тому відрізку великого геологічного колообігу, де зосереджене перене-
сення цих елементів, не втягнутих у біологічний колообіг на вододілах і терасах.

Заплава є особливим елементом ландшафту, для якого характерне виняткове різно-
маніття умов життя, велика строкатість у просторі і швидка мінливість у часі. Відпо-
відно до цього, конкретні форми прояву загальних особливостей заплавного ґрунтотво-
рення також різноманітні. В різних частинах заплави настільки по-різному відбува-
ються процеси колообігу речовин, неоднаковий водно-повітряний режим ґрунтів, їхня
будова і властивості, що можна говорити про різні типи заплавних ґрунтів.

Аналіз особливостей заплавного ґрунтотворення і характеристика алювіальних зап-
лавних ґрунтів р. Західний Буг наведені в публікаціях Ю. Наконечного, який зазначає,
що в ділянці прируслової заплави формуються дернові заплавні ґрунти, для централь-
ної частини заплави характерні лучні заплавні, які формуються під впливом лучного
процесу ґрунтотворення. Лучно-болотні та болотні заплавні ґрунти приурочені до при-
терасної частини заплави. Відмінності в ґрунтотворенні та властивостях ґрунтів при-
руслової, центральної і притерасної частин заплави зумовлюють різний характер їхньо-
го використання. Оскільки заплава ріки – це найкращі природні кормові угіддя, то алю-
віальні ґрунти використовують здебільшого як високопродуктивні сінокоси та пасови-
ща [13].

Біокліматичні умови території спричиняють просторову внутрішньофаціальну ди-
ференціацію показників морфометрії, фізичних і фізико-хімічних властивостей ґрунтів.

Західноукраїнський край є дуже специфічним природним регіоном Європи в плані
формування перехідної ґрунтово-ландшафтної структури від типово лісостепової схід-
ноєвропейської з домінуванням у структурі ґрунтового покриву типових і опідзолених
чорноземів, до лісо-лучної центральноєвропейської з невеликою часткою чорноземів
серед значних масивів сірих лісових ґрунтів. Характерною регіональною рисою чорно-
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земів західноукраїнського краю, яка визначає характер їхнього профілю, його морфоло-
гію і, як наслідок, формування специфічних властивостей чорноземів вологої атлантич-
ної фації, є їхня приуроченість до порід лесової формації західноукраїнського типу,
включаючи еолові елювіально-делювіальні леси і лесоподібні суглинки, делювіальні,
флювіогляціальні та давньоалювіальні оглеєні лесоподібні суглинки. Окрім того, чор-
ноземи західноукраїнського краю тривалий час формувалися в умовах домінування
лісо-лучних ландшафтів над типово степовими, з розвиненою мозаїчною ландшафтною
структурою перехідного типу, що знайшло пряме відображення в хіміко-мінералогіч-
ному, гранулометричному, гумусовому, карбонатному профілі чорноземів. У нашому
арсеналі є щораз більше доказів на користь лісової генези чорноземів опідзолених За-
хідного Поділля і Придністер’я, особливо на оглеєних безкарбонатних лесоподібних
суглинках Опілля і Сянсько-Дністерської височини. Без глибокого розуміння природи
досліджуваних чорноземів, історичних аспектів їхнього становлення та еволюції, при-
чин і механізмів деградації неможливе відродження чорноземів як еталона родючості в
умовах сучасних ландшафтів.

За час екстенсивного використання чорноземів з’явилися небезпечні тенденції, що
загрожують повною їхньою деградацією, втратою важливих екостабілізувальних біо-
сферних функцій. Уже не можна говорити про деградацію чорнозему в однині, оскіль-
ки вона охопила практично всі складові матричної організації ґрунту, включно з хі-
міко-мінералогічним складом, який донедавна вважали консервативною, стійкою до
змін частиною чорноземів.

Розмах негативних явищ у чорноземах настільки великий, що породив глибоку все-
охопну кризу сільськогосподарського виробництва, що може перерости в катастрофу.
Її легко прогнозувати, проте важко спинити. Подальші наукові дослідження чорноземів
можуть допомогти подолати цю екологічну і соціальну катастрофу, оскільки основні
важелі її подолання зосереджені в самому чорноземі: першокласній хіміко-мінерало-
гічній основі, каркасній організації мінеральної та органічної матриці, стратифікації на
генетичні горизонти. Всі ці аспекти потребують детальних досліджень на різних рівнях
структурно-ієрархічної організації чорнозему, починаючи від атомарного і закінчуючи
просторово-територіальним.

У Західному регіоні України найпродуктивніші сільськогосподарські угіддя і най-
стійкіші агроекосистеми приурочені саме до різних видів чорноземних ґрунтів. Ефек-
тивне функціонування чорноземів в агроландшафтах, їхня охорона та відтворення ро-
дючості неможливі без детальних досліджень чорноземів на всіх структурно-функці-
ональних рівнях [18].

Актуальною проблемою є вивчення динаміки сучасних ґрунтотворних процесів у
ґрунтах Передкарпаття, які інтенсивно використовують у сільському господарстві.
Дослідженнями З. Паньківа виявлено, що основні ареали дерново-підзолистих поверхнево-
оглеєних ґрунтів приурочені до четвертої надзаплавної тераси і фрагментарно трапля-
ються на підвищених ділянках другої тераси в комплексі з лучними, дерновими глейо-
вими ґрунтами. На підставі результатів валового хімічного аналізу та якісного складу
гумусу обґрунтовано діагностичні критерії переважних ґрунтотворних процесів: опід-
золення (молекулярне відношення SiO2/Al2O3, елювіально-акумулятивні коефіцієнти
оксидів, показники зміни силікатної частини, баланси оксидів і мулу); елювіально-
глейовий процес (показники молекулярних відношень Al2O3/Fe2O3, порівняння витрат
Fe2O3і Al2O3); дернового (відношення Сг.к.:Сф.к., вміст фракцій ГК-2, відношення
ГК:ФК у другій фракції гумусових речовин).
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У морфології досліджуваних ґрунтів виявлено формування фраджипену в нижній
частині ілювіального горизонту внаслідок процесів ущільнення, яке зумовлене чер-
гуванням реліктових процесів замерзання і відтаювання, що спричинило соліфлюкцію
верхніх і ущільнення нижніх горизонтів. Для горизонту характерні інтенсивне релік-
тове оглеєння, брилувата структура, високі показники щільності будови, низька плас-
тичність. З’ясовано, що в процесі сільськогосподарського освоєння відбулося зміщення
процесу опідзолення у верхню частину ілювіального горизонту та послаблення інтен-
сивності елювіально-глейових процесів. На підставі розрахунку балансу оксидів і мулу
виявлено, що переважна більшість їх виноситься за межі ґрунтового профілю і тільки
близько 10 % акумулюється у нижній частині ілювіального горизонту [15].

Вивчено географічні закономірності поширення буроземно-підзолистих глейових
ґрунтів, які окремими ареалами трапляються в межах п’ятої–шостої терас та сформу-
валися на делювіальних суглинках за умов надлишкового зволоження та промивного
водного режиму під дубово-ялицевими лісами за глибокого залягання ґрунтових вод, та
підзолисто-дернових ґрунтів, які приурочені до реліктових притерасових знижень у ме-
жах другої-четвертої надзаплавних терас.

На підставі вивчення регіональних особливостей землекористування в межах Кар-
патського регіону України запропоновано виділення класифікаційних категорій земле-
користування (типи і форми), принципи та підходи до дослідження землекористування
(правові, територіальні, екологічні, економічні), які дають змогу визначити ефектив-
ність і доцільність різних напрямів використання земельних ресурсів, вивчено особли-
вості землекористування в різні історичні періоди в Західному регіоні України [16].

Вплив інтенсивного сільськогосподарського використання на динаміку сучасних
ґрунтотворних процесів у рендзинах Малого Полісся досліджував А. Кирильчук. З’ясо-
вано, що трансформація елементарних ґрунтотворних процесів змінює їхню швидкість
і спрямованість, спричиняє негативні тенденції в динаміці основних ґрунтових власти-
востей і режимів. В освоєних дерново-карбонатних ґрунтах (рендзинах) домінують такі
елементарні ґрунтотворні процеси: дерново-акумулятивний, розчинення і вилуговуван-
ня карбонатів (як один з наслідків внутрішньоґрунтового вивітрювання), гумусонако-
пичення, дезагрегація ґрунтової маси, яка полягає в руйнуванні структури орного та
підорного горизонтів, ущільненні ґрунтового профілю. Зміни в спрямованості та харак-
тері елементарних ґрунтотворних процесів в освоєних дерново-карбонатних ґрунтах
ведуть до зміни їхніх морфологічних і агровиробничих властивостей, впливають на
продуктивність [8].

Упродовж декількох останніх років (2008–2011) проводять детальні ґрунтово-гео-
графічні дослідження слабкорозвинутих рендзинних ґрунтів у різних геоморфогенно-
фітоценотичних умовах урочища Біла гора та техногенно порушених рендзин штучно
створених терасових комплексів у межах Вороняцького природного району Західно-
подільської височинної області Західноукраїнського краю. З’ясовано, що формування
генетичного профілю слабкорозвинутих рендзинних ґрунтів відбувається під впливом
біогенно-акумулятивних процесів ґрунтотворення, серед яких визначальну роль віді-
грають підстилкоутворення і дерновий процес. Водночас переважними елементарними
процесами ґрунтотворення у техногенно порушених рендзинах штучно створених те-
расових комплексів є педотурбаційні (динамоморфні) та антропогенні процеси [9].

Залежно від того, наскільки адекватно ґрунт відображає середовище, розглядають
еволюцію стиральну (всі сліди попередніх стадій ґрунтотворення стерті), розвивальну
(профіль розвивається у колишньому напрямі), накладену (у профілі наявні сліди всіх
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стадій ґрунтотворення) і успадковувальну (профіль зберігається без змін зі зміною ха-
рактеру ґрунтотворення). На важливості цих положень необхідно наголосити особливо
в зв’язку з вивченням структури ґрунтового покриву.

У ході дослідження умов диференціації ґрунтового покриву Гологоро-Кременець-
кого горбогір’я та формування його структури з’ясовано, що серед ґрунтових ком-
бінацій переважають поєднання і варіації, менше – поєднання-мозаїки і ташети. Голов-
ними чинниками формування структури ґрунтового покриву є вплив геолого-геомор-
фологічних і гідрогеологічних умов. Виявлено, що середні площі та коефіцієнт розчле-
нування елементарних ґрунтових ареалів залежать від ступеня еродованості ґрунтів: зі
збільшенням рівня еродованості середні площі ареалів зменшуються, а коефіцієнти
розчленування зростають. На формування неоднорідності ґрунтового покриву суттєво
впливають процеси водної ерозії. За 30-річний період сільськогосподарського викорис-
тання зменшилась сумарна площа нееродованих ґрунтів, а також середня площа їхніх
ареалів, зросли ступінь мінливості, коефіцієнти складності, контрастності та неоднорід-
ності ґрунтового покриву. За умов подальшого інтенсивного розвитку ерозії в межах
Гологоро-Кременецького горбогір’я збережеться тенденція до зростання кількості дріб-
них контрастних ґрунтових комбінацій, хоча нині там переважають крупноблокові на-
півконтрастні [7].

На підставі аналізу генетико-геометричної будови елементарних ґрунтових ареалів
Волинської височини, виявлено тенденцію до збільшення середніх площ ареалів залеж-
но від типів ґрунтів: від сірих лісових ґрунтів до чорноземів опідзолених і реградова-
них. Виявлено зменшення розмірів контурів від слабко змитих до сильнозмитих. У
ґрунтовому покриві Волинської височини чинники диференціації зумовлюють перева-
жання висотно-диференційованих контрастних дрібнорозчленованих і крупноблокових
розчленованих варіацій та поєднань сірих лісових, темно-сірих опідзолених, чорнозе-
мів опідзолених, лучно-чорноземних, лучних ґрунтів, які формують деревоподібну
(ерозійну) структуру ґрунтового покриву [26].

Останніми роками в ґрунтознавстві намітився новий напрям – екологічний. Важли-
вість екологічних питань у науці про ґрунт визначена насамперед тією складною і бага-
тогранною роллю, яку відіграє ґрунт у розвитку і функціонуванні окремих екосистем
суші й загалом біосфери.

Одним із перспективних напрямів розвитку вчення про екологічні функції ґрунтів є
розробка теоретичних і прикладних засад визначення якості ґрунтів як стабілізуваль-
ного чинника функціонування природних і гемеробних (окультурених) екосистем. Те-
оретичні та методологічні засади екологічної якості сірих лісових ґрунтів гемеробних
(окультурених) екосистем розроблені з урахуванням їхньої здатності до реалізації еко-
логічних функцій.

Проблема якості сірих лісових ґрунтів особливо актуальна, оскільки ці ґрунти за
едафічним комфортом не відповідають потребам основних сільськогосподарських
культур. Об’єктивна оцінка широкого спектра екологічних функцій ґрунту і пошук ін-
дикаторів, які визначають його стан як біокосного тіла за умов гемеробії, а також сту-
пінь впливу на суміжні сфери – атмосферу і гідросферу, є надзвичайно складною і важ-
ливою. Така оцінка дасть змогу не тільки екологізувати сучасні схеми застосування за-
собів агроменеджменту і вирішити проблеми теорії та практики використання сірих
лісових ґрунтів, а й пізнати глибинні механізми функціонування ґрунту як симбіотроф-
ного комплексу ґрунт-рослина – важливої ланки організації біосфери [3].
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Різноманітними і дуже важливими є глобальні біосферно-екологічні функції ґрун-
тів, що значно зумовлене впливом біохімічних ґрунтових процесів на склад і режим
атмосферного повітря, ґрунтових і поверхневих вод, розвиток і продуктивність живих
організмів. Особливо актуальний сьогодні біохімічний напрям розвитку ґрунтознавст-
ва, що зумовлене посиленням процесу забруднення біосфери та перетворенням його в
глобальний процес.

У колі наукових біогеохімічних інтересів є галогеохімічна проблема. В Україні це
особливо стосується території Причорноморсько-Приазовського сухостепового краю.
Комплексний підхід до вирішення педогалогеохімічних проблем, розробки системати-
ки ландшафтно-геохімічних комплексів півдня України отримали значний розвиток у
наукових працях А. Кривульченка, В. Тригуб та ін.

А. Кривульченко обґрунтував науковий напрям – педогалогеохімію, який має певну
внутрішню структуру та необхідні наукові атрибути і є складовою наукового напряму
галогеохімії. На підставі розробленої систематики ландшафтних комплексів півдня
України виконано ландшафтно диференційований педогалогеохімічний аналіз регіону,
доведено наявність прояву ландшафтно-педогалогеохімічної широтної зональності,
силової мікрозональності та різноманіття, а також содопрояву і переважання в шарі 0–
1 м незасолених і перехідних типів засоленості. Домінуючим трендом у характері за-
соленості ґрунто-підґрунтя регіону є розсолення, а подекуди – усталення динамічної
рівноваги та вторинного засолення [12].

Дослідження з виявлення територій із забрудненням ґрунтів важкими металами за-
свідчили, що важливе місце в цих дослідженнях посідає фтор як один з найпоширені-
ших елементів у природі. Особливого значення набули дослідження вмісту і міграції
фтору в системі ґрунт-рослина у зв’язку з використанням фосфорних добрив і прове-
денням хімічної меліорації солонцюватих ґрунтів відходами хімічної промисловості –
фосфогіпсом.

Географічні закономірності поширення і динаміка фтору в чорноземах Північно-За-
хідного Причорномор’я висвітлені в працях В. Тригуб. З’ясовано, що вміст фтору в
ґрунтах, його надходження в рослини і ґрунтові води зумовлене гранулометричним і
мінералогічним складом, вмістом гумусу і карбонатів, значенням рН. Виявлено законо-
мірне збільшення вмісту фтору у верхніх горизонтах ґрунтів від елювіальних до тран-
селювіальних і акумулятивних ландшафтів. Зрошення і хімічна меліорація є вагомим
чинником диференціації території за вмістом валового і водорозчинного фтору в ґрун-
тах. Наявність техногенно забруднених фтором ґрунтів, що виявляється в максималь-
ному накопиченні валових і особливо водорозчинних форм фтору, зумовлена функці-
онуванням підприємств хімічної промисловості, зокрема, з виробництва фосфорних
добрив, на відстані 7–10 км від об’єкта [31].

Сучасне ґрунтознавство спрямоване на розкриття механізмів ґрунтотворення і розу-
міння законів функціонування ґрунтового профілю. Гумусові речовини що належать до
основних компонентів ґрунтового профілю, впливають на широкий спектр природних і
антропогенних процесів у зоні гіпергенези: звітрювання мінералів, іммобілізацію і
транспортування елементів, сорбцію пестицидів, формування агрегатної структури та
іонообмінних властивостей.

Вивчення широкого спектра показників гумусового стану досліджуваних ґрунтів
Пасмового Побужжя дало змогу Г. Підвальній виявити географічні закономірності змі-
ни гумусу в різних підтипах ґрунтів, визначити залежність фізичних, морфологічних,
фізико-хімічних властивостей ґрунтів від їхнього гумусового стану. Дослідження вміс-
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ту та запасів гумусу в різних підтипах сірих лісових і опідзолених ґрунтів Пасмового
Побужжя підтвердило їхнє підпорядкування загальній географічній закономірності
гумусоутворення: найвищі показники вмісту та запасів гумусу характерні для чорнозе-
мів опідзолених, значно знижуються їхні значення в ясно-сірих ґрунтах. Пасмове По-
бужжя є районом давньої культури землеробства. Тривале інтенсивне сільськогоспо-
дарське освоєння ґрунтів позначилося на їхніх властивостях. Окультурення ясно-сірих
лісових ґрунтів привело до збільшення потужності гумусово-елювіального горизонту
та інтенсивності його сірого забарвлення, підняття глибини залягання карбонатів, змен-
шення процесу опідзолення. В орному шарі сірих лісових ґрунтів знизився вміст гуму-
су, проте агрономічно якість гумусу в цих ґрунтах є вищою, що підтверджене висо-
кими показниками реакційної здатності гумусу. Внаслідок сільськогосподарського ос-
воєння ґрунтів збільшується гуматність гумусу, вміст гумінових кислот, зв’язаних з
кальцієм, зменшується диференціація гумусового профілю за якісним складом гумусу.
Внаслідок окультурення ґрунтів зменшилась кількість бічних ланцюгів, збільшився
ступінь ароматизації ядра гумінових кислот, а отже, стала кращою структурованість
молекул. Переважання фульвокислот у складі гумусу верхніх горизонтів ясно-сірих і
сірих лісових ґрунтів під лісом є причиною їхньої високої кислотності: сільськогос-
подарське освоєння ґрунтів спричинило значне зниження кислотності. Виявлено тен-
денцію зростання вмісту гумусу в ясно-сірих і сірих лісових ґрунтах Пасмового По-
бужжя за 40 років. У темно-сірих опідзолених ґрунтах і в чорноземах опідзолених
сформувався позитивний баланс гумусу, причому не лише в орному, а й у глибших
горизонтах ґрунтового профілю, що свідчить про усталення рівноважного стану ґрунтів
з природно-антропогенними умовами [19].

В умовах щораз важливішої ролі антропогенного чинника в перетворенні ґрунтів
проблема системного керування їхньою родючістю набуває пріоритетного значення.
Характер керування елементами родючості залежить від ступеня вираження ґрунтово-
буферних механізмів. Дослідження генези високої кислотності буроземів Українських
Карпат, їхньої буферної здатності до можливих кислотних впливів, стану кислотно-
основних буферних систем є обов’язковим етапом на шляху розробки теорії стійкості
екосистем, а також ступеня екологічного ризику, передусім заповідних територій, до
щораз більших антропогенних навантажень кислотного характеру [4].

Значний антропогенний вплив призводить до поширення деградації ґрунтів. Дослі-
дженнями М. Пшевлоцького, проведеними в межах Західноукраїнської провінції Лісо-
степу в області Волинської височини на території Сокальського пасма, виявлено, що
багатовікове освоєння чорноземів типових і опідзолених, темно-сірих опідзолених і сі-
рих лісових ґрунтів спричинило трансформацію морфологічних ознак, фізичних і
фізико-хімічних властивостей, що сформувало особливий культурний ґрунтотворний
процес і агрогенну еволюцію ґрунтів.

Найкардинальніших змін зазнали показники, що характеризують гумусові горизон-
ти. Простежується збільшення їхньої потужності порівняно з цілинними ґрунтами, змі-
нюється забарвлення, гранулометричний склад, щільність будови, характер переходу
між генетичними горизонтами. Внаслідок тривалого використання сірих і темно-сірих
опідзолених ґрунтів відбувається зміна їхніх фізичних властивостей, що виявляється в
деградації структурного стану і зменшенні вмісту агрономічно цінних мезоагрегатів,
збільшенні щільності будови, зменшенні загальної шпаруватості, водопроникності.
Тривале розорювання спричинило трансформацію гумусного стану, складу вбирних
основ, кислотно-основних властивостей тощо. В окультурених сірих і темно-сірих
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опідзолених ґрунтах зафіксовано тренд у бік ґрунтів вищого таксономічного рангу за
збереження їхніх основних генетичних ознак на родовому і видовому рівнях [25].

Т. Ямелинець, проводячи просторовий аналіз деградаційних процесів у сірих лісо-
вих ґрунтах Західного регіону України з використанням ГІС-технологій, розробив фак-
тологічні та прогнозувальні діагностичні критерії і показники. За допомогою основних
фактологічних діагностичних ознак і властивостей проведено оцінку деградації сірих
лісових ґрунтів. Т. Ямелинець дослідив характер і прояв ерозійних процесів та проана-
лізував просторові особливості їхньої зміни. Досліджувані ґрунти мають високий рі-
вень деградації. Насамперед, це агрофізична деградація, зокрема, ущільнення ґрунту і
зменшення кількості агрономічно цінних агрегатів. За цими критеріями стан досліджу-
ваних ґрунтів є передкризовим або кризовим. Водночас інтенсифікуються також ерозі-
йні процеси, які призводять до зменшення вмісту гумусу і потужності гумусово-елю-
віального горизонту [33].

Використання таких ГІС-методів, як оверлейновий аналіз, геостатистика і аналіз
просторових змін, дало змогу обчислити і візуалізувати картосхеми потенційно можли-
вих проявів ерозійних процесів за геоморфологічними умовами. На базі ГІС-середови-
ща Arc WIEW 3.2а створено ГІС-модуль Erision RUSLE – результат повної інтеграції
універсальної емпіричної моделі модифікованого універсального рівняння ерозійних
втрат ґрунту (Revised Universal Soil Loss Equation – RUSLE) у ГІС [32].

Останніми десятиріччями значної шкоди ґрунтовому покриву Західного регіону
України завдає використання систем магістральних трубопроводів. Аналіз наукових
досліджень свідчить про недостатній рівень вивчення впливу будівництва та експлу-
атації трубопроводів на ґрунтовий покрив. Дослідженнями О. Телегуза, що проведені в
межах трас магістральних трубопроводів “Дружба” і Одеса–Броди, з’ясовано географо-
генетичні особливості трансформації ґрунтів, які полягають у формуванні специфічних
техноземів, турбаційних і модифікованих, залежно від розташування трубопроводу в
межах певного ландшафту. Щодо генетичних особливостей, то трансформація ґрунтів
у межах трас магістральних трубопроводів відрізняється в техноземах модифікованих і
турбаційних. Визначено кількісні та якісні показники, оцінено ступінь техногенної
трансформації ґрунтів. Детальне дослідження морфологічної будови, властивостей
ґрунтів у межах трас трубопроводів дало змогу виявити в них суттєві зміни, що сфор-
мувало специфічні техногенні ґрунти – техноземи, які є хаотичною сумішшю матеріалу
різних генетичних горизонтів і материнської породи. В техноземах, які використову-
ють тривалий час як ріллю, простежується деяка стабілізація морфологічної будови, що
полягає в гомогенізації орного горизонту та поліпшенні його структурного стану. Змі-
нюються і фізичні властивості ґрунтів, що зумовлено впливом важкої будівельної тех-
ніки та інтенсифікацією процесів ілімеризації. Різко змінився характер розподілу гуму-
су з глибиною. Зафіксовано незначне зменшення вмісту гумусу в орних горизонтах
техногенно модифікованих ґрунтів і значне зменшення в техноземах [30].

Осушувальні меліорації є одним з найвідчутніших і радикальних впливів на ґрунти і
ґрунтовий покрив. Дослідженнями В. Гаськевича визначено, що осушення і наступне
окультурення ґрунтів Малого Полісся суттєво послаблює процеси гідролізу і глеєутво-
рення, посилює лесиваж, впливає на інтенсивність дернового процесу ґрунтотворення.
Лесиваж у дерново-підзолистих ґрунтах Малого Полісся зумовив розтягування гумусо-
вого профілю, зменшення потужності або руйнування елювіального горизонту. В луч-
них і дернових ґрунтах за тривалий період осушення зафіксовано незначне лесивуван-
ня, що позначилося на морфологічних особливостях і виявляється в незначному змен-
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шенні ступеня диференціації профілю за вмістом мулу і розтягуванні гумусового та пе-
рехідного горизонтів ґрунтів. В осушених ґрунтах сформувався самостійний, відмінний
від природного культурний процес ґрунтотворення. Осушення і сільськогосподарське
використання спричинило розвиток деградаційних процесів [5].

Розроблено теоретичне обґрунтування розвитку деградаційних процесів у ґрунтах
Малого Полісся, схарактеризовано їхні причини і наслідки, модифіковано класифіка-
цію деградаційних процесів на рівні типів і видів, запропоновано семиступеневу шкалу
оцінки типів і видів деградації ґрунтів, а також розроблено інтегральну шкалу оцінки
деградації ґрунтів загалом. Досліджено пірогенну гранулометричну деградацію і дегра-
дацію структури ґрунтового покриву. Для оцінки стану структури ґрунтового покриву
запропоновано показник – індекс розгалуженості контурів Ірк.

У торфово-болотних ґрунтах і торфовищах низинних Пасмового Побужжя, Раде-
хівського і Ратинського природних районів пірогенна деградація спричиняє глибокі де-
струкції в профілі торфових ґрунтів і в структурі ґрунтового покриву, є одним з най-
небезпечніших проявів деградації ґрунтів.

За інтегральною оцінкою деградації високого (кризового) рівня найбільше підда-
ються ґрунти на Пасмовому Побужжі, Радехівському, Підподільському, Ратинському,
менше – Бусько-Бродівському і Шепетівському природних районах. Складено карту ін-
тегральної деградації ґрунтів Малого Полісся [6].

Великі за масштабами осушувальні меліорації і пов’язане з цим сільськогосподарсь-
ке освоєння території Західного Полісся України спричинили розвиток негативних про-
цесів: щораз більшу денатурацію природного середовища, прискорене розкладення
торфу в осушених торфовищах, зменшення болотних та водних видів рослин і тварин,
забруднення поверхневих і підземних вод нітратами, важкими металами, продуктами
розкладення торфу та іншими речовинами. Дослідженнями Ю. Ковальця виявлено, що
під впливом осушення найінтенсивніші зміни відбуваються в поверхневих горизонтах
дерново-середньопідзолистих глеєвих супіщаних ґрунтів, що зумовлено приорюванням
до гумусового горизонту частини елювіального, змінюється забарвлення, утворюється
грудкувата нетривка структура, збільшується ступінь ущільнення, у нижній частині ор-
ного і в елювіальному горизонтах інтенсифікуються процеси оглеєння, що виражається
збільшенням кількості Fe-Mn конкрецій, вохристих плям. Елювіально-ілювіальний го-
ризонт осушених ґрунтів характеризується грудкувато-пластинчастою структурою, на-
явністюFe-Mn бобовин і плям сегрегацій [11].

Теоретична думка ґрунтознавства останніх трьох десятиліть головно була присвя-
чена зовнішнім функціям ґрунтового покриву і ґрунтів. У ґрунтознавстві відомий і ши-
роко використовуваний принцип вивчення ґрунту як ієрархічного природного тіла. Для
оцінки стійкості ґрунтів і ґрунтового покриву як ієрархічної системи до природних і
антропогенних трансформацій важливою є кількісна оцінка мінливості на кожному рів-
ні ієрархії та їхнє співвідношення.

Аналіз генетико-географічних особливостей фізичного стану ґрунтів Передкарпаття
на макроагрегатному і профільному рівнях дав змогу виявити, що зміни фізичних влас-
тивостей ґрунтів Передкарпаття відбуваються головно в процесі їхнього сільськогоспо-
дарського використання. Ступінь розпушення верхніх горизонтів ґрунтів порівняно з
ґрунтотворною породою є виявом процесів переущільнення, брилоутворення, твердості
ґрунтових макроагрегатів. На підставі порівняння показника ступеня розпушення різ-
них за генетичною природою фонових ґрунтів Передкарпаття П. Романів розробив
шкалу оцінки ступеня розпушення суглинкових і глинистих ґрунтів. За показниками
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критичної щільності верхні горизонти ґрунтів переущільнені. Вивчення щільності бу-
дови, шпаруватості та механічної міцності мікроагрегатів гумусово-акумулятивних і
орних горизонтів ґрунтів Передкарпаття засвідчило, що деградаційні процеси відбува-
ються не тільки на профільному чи горизонтному рівнях, а й на макроагрегатному.
Зростання ступеня деградації ґрунтів Передкарпаття за головними фізичними показ-
никами простежене у визначеному континуумі ґрунтів: дерново-підзолисті та середньо
підзолисті поверхнево-оглеєні та глеюваті підзолисто-дернові поверхнево-оглеєні – бу-
роземно-підзолисті поверхнево-оглеєні [27].

Раціональне використання й охорона ґрунтового покриву повинні бути спрямовані
на адаптацію використання земельних ресурсів до різноманіття природних і соціальних
особливостей регіону. Дрібноконтурність і строкатість ґрунтів Західного регіону Укра-
їни створюють контрастну мозаїчність клімату ґрунтів, значні мікрокліматичні відмін-
ності, що не дає змоги стандартизувати технології вирощування сільськогосподарських
культур. Клімат ґрунтів у широкому географічному аспекті вивчений недостатньо.

М. Кіт, досліджуючи клімат ґрунтів західного регіону України, зазначив, що серед
чинників, які зумовлюють формування клімату ґрунтів, першочергове місце посідає
кліматичний комплекс, який включає радіаційний режим і тепловий баланс, атмосфер-
ну циркуляцію, температуру і вологість повітря. На клімат впливають тепло- і водно-
фізичні властивості ґрунту, речовинний і гранулометричний склад тощо. На підставі
комплексного аналізу основних елементів клімату складено схему класифікації і прове-
дено районування клімату ґрунтів Західного регіону України. Холодний помірно зволо-
жений клімат є в ґрунтів Передкарпаття і в перезволожених ґрунтів Полісся; холодний
помірно зволожений клімат характерний для ґрунтів Карпат; теплий надмірно зволоже-
ний – для піщаних оглеєних ґрунтів Полісся та сірих поверхнево оглеєних ґрунтів Во-
лино-Поділля; досить теплий надмірно зволожений – для оглеєних ґрунтів Закарпаття;
теплий помірно вологий – для неоглеєних ґрунтів від ясно-сірих до чорноземів опідзо-
лених Волино-Поділля, а також ґрунтів передгірських долин Закарпаття; теплий пері-
одично недостатньо зволожений – для сухих піщаних ґрунтів Полісся, а також чорно-
земів глибоких Тернопільського плато. Узагальнення інформативних матеріалів прос-
торово-часової зміни елементів клімату ґрунтів необхідне для проведення меліоратив-
них робіт, складання агрометеорологічних прогнозів, бонітування і ґрунтово-екологіч-
ного оцінювання земель, вибору оптимальної спеціалізації господарств, розробки захо-
дів із запобігання несприятливим процесам і явищам [10].

Останніми роками зацікавленість багатьох ґрунтознавців зосереджена на питаннях
створення ґрунтових заказників, оскільки їхнє екологічне значення очевидне. Необхід-
ним є збереження цілинних, слабко змінених людиною ґрунтів, які найуспішніше вико-
нують еколого-біосферні функції; збереження різноманіття природно-історичних ґрун-
тів та їхніх глибоко окультурених похідних як об’єктів профільно-еколого-генетичного
значення. Важливість охорони ґрунтів визначена ще й їхньою здатністю відновлювати
частково зруйновані компоненти свого профілю і забезпечувати ефективне відновлення
зональних природних екосистем.

Детальне вивчення речовинного складу і властивостей буроземів букових і смереко-
вих пралісів у межах Карпатського біосферного заповідника і Ужанського національ-
ного природного парку засвідчило, що буроземи букових і смерекових пралісів відріз-
няються між собою за морфологією підстилки, фізико-хімічними та фізичними власти-
востями і мають дещо відмінні риси морфологічної будови та властивостей порівняно з
буроземами під молодими бучинами і буроземами полонин. З огляду на роль і значення
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властивостей буроземів у функціонуванні унікальних пралісових екосистем Українсь-
ких Карпат їх необхідно зачислити до особливо цінних ґрунтів і створити умови для
їхнього збереження та охорони [2].

Важливе значення для формування ґрунтів і ґрунтового покриву має літогенний
чинник. Значна різноманітність ґрунтотворних і підстильних порід зумовлює велике
різноманіття ґрунтів на різних таксономічних рівнях, приводячи до літогенної дивер-
генції ґрунтотворення. Це спричиняє труднощі у сільськогосподарському використанні
території.

О. Підкова, вивчаючи особливості ґрунтового покриву Розточчя, де літогенний чин-
ник відіграє важливу роль у формуванні ґрунтів, обґрунтувала генетико-літологічну зу-
мовленість формування ґрунтів на різних таксономічних рівнях, оцінила диференці-
ацію ґрунтового профілю на підставі розрахунку чинників вилуговування й елювіально-
акумулятивних коефіцієнтів із використанням результатів валового хімічного аналізу,
мінералогічного та петрографічного складу порід. Літогенна дивергенція ґрунтотворен-
ня Розточчя зумовлює складність і дрібноконтурність ґрунтового покриву, представле-
ного зональними, азональними та інтразональними ґрунтами [20].

Генетичне поєднання чинників ґрунтотворення, провідним з яких є літологія ґрун-
тотворних і підстильних порід та глибина їхнього залягання, зумовило складну струк-
туру ґрунтового покриву Малого Полісся. Дослідженнями М. Салюк з’ясовано, що ге-
незу дерново-підзолистих ґрунтів, підстелених щільними карбонатними породами,
значно визначають особливості підстильних порід. Сучасні дослідження генетичної
природи цих ґрунтів зводяться до двох гіпотез: перша – формування ґрунтів на товщі
водно-льодовикових відкладів, які були нанесені на кору звітрювання карбонатних
порід; друга – як еволюційний літоряд ґрунтів від дерново-карбонатних до дерново-
підзолистих. З’ясовано, що глибина залягання карбонатних порід суттєво впливає на
увесь спектр властивостей дерново-підзолистих ґрунтів і зумовлює їхню різну агрови-
робничу характеристику [28].

Антропогенний чинник відіграє надзвичайно важливу роль у ґрунтотворенні. Теоре-
тичними розробками єдиного природно-антропогенного (культурного) ґрунтотворного
процесу визначено його різні зональні прояви. З еволюційно-генетичних позицій сфор-
мульовано три загальні твердження: в орних ґрунтах збільшується темп ґрунтотворен-
ня внаслідок інтенсифікації багатьох елементарних ґрунтових процесів, культурна ево-
люція сприяє конвергенції ґрунтових типів, кожній природній зоні властиві агроеколо-
гічні типи природно-антропогенного ґрунтотворення. Одним з ефективних способів
створення сільськогосподарських ландшафтів, стійких до різних руйнівних процесів, є
терасування схилів, яке широко застосовують у Західному регіоні України, зокрема на
Опіллі. Дослідженнями В. Опоки доведено, що в межах антропогенно-терасових комп-
лексів простежується залежність між крутістю уступів терас і їхніми перевищеннями, а
саме – їхнє зростання від вододілу до підніжжя схилу. Поступове зменшення потуж-
ності гумусового горизонту від вододілу до центральної частини схилу і збільшення
його в напрямі до підніжжя свідчить про найбільшу інтенсивність ерозійних процесів
саме у центральній частині, що, очевидно, стало причиною терасування схилів [14].

Ландшафтно-геохiмiчні дослідження екологічного стану територій проводять нині у
багатьох країнах світу: Росії, Німеччині, Болгарії, Канаді, Чехії, Угорщині та ін. Стан
природних, промислових об’єктів, їхня меліоративна функція, стійкість до техногенних
навантажень значно впливає на стан міських ландшафтів загалом. Це посилює актуаль-
ність дослідження промислових та природних об’єктів.
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У таких дослідженнях значну увагу приділяють техногенній міграції елементів, ін-
тенсивність якої сьогодні перевищує інтенсивність геохімічних процесів. В індустрі-
альному світі техногенна міграція, пов’язана з пошуком корисних копалин, їхнім добу-
ванням та переробкою, спричинила розсіювання елементів, їхній перерозподіл у по-
верхневих шарах ґрунту.

До найбільш розсіяних елементів належать платиноїди, їхній загальний вміст стано-
вить 10-6 %. Проте обсяг їхнього використання у приладобудуванні, медицині, склодув-
ній справі, ювелірному виробництві щороку зростає. Метали (рутеній Ru, осмій Os,
паладій Pd, платина Pt, родій Rh, іридій Ir) мають здатність до концентрування в надрах
Землі, тому трапляються разом, утворюють руди або в самородному стані. Продуктами
переробки, окиснення природних руд, сплавів, кам’яних і залізистих метеоритів, що
містять ці елементи, часто є леткі сполуки. Серед платиноїдів леткі сполуки утворюють
лише елементи – рутеній та осмій. Ці газоподібні речовини здатні накопичуватись в
атмосфері, під дією води осаджуватись у вигляді кислот і спричиняти забруднення
верхніх горизонтів ґрунту. Їхня токсична дія, агресивний вплив на ґрунти потребує
жорсткого контролю за вмістом осмію та рутенію у відходах виробництва, в ґрунтах у
межах промислового комплексу – епіцентру забруднення.

Зменшити втрати осмію або рутенію під час обробки природної та промислової си-
ровини можна, використовуючи їхню здатність до утворення комплексних сполук. Для
цього вивчали процеси комплексоутворення сполук осмію з органічними реагентами.
Перспективними у цьому питанні є сполуки осмію з азобарвниками та трифенілметано-
вими барвниками. Комплекси осмію з цими барвниками утворюються під час нагріван-
ня в широких межах кислотності середовища (рН = 3,0-6,5). Реакції є добре відтворю-
ваними, для них характерна експресність, чутливість у разі визначення мікрограмових
кількостей осмію (Sr = 0,04, коефіцієнт кореляції лінійності становить 0,98–0,99).

Дослідження О. Бонішко дають змогу визначити осмій у реальних складних об’єк-
тах – ґрунтах. Нижня визначувана концентрація Os в реакції комплексоутворення ос-
мію з азо-, трифенілметановими барвниками становить (1–2)×10-7–5×10-6 моль/л [1].

Результати наукових досліджень співробітників кафедри ґрунтознавства і географії
ґрунтів висвітлені в багатьох вітчизняних і зарубіжних виданнях, зокрема в серії “Ґрун-
ти України”, започаткованій 1998 р., яка налічує 16 монографій, у серії “Українські
ґрунтознавці” видано книгу “Професор Іван Гоголєв” (Львів, 2009). Створено елект-
ронну карту ґрунтів і ґрунтово-географічного районування Західних областей України
в масштабі 1:200 000 [17].

З дисциплін, які читають викладачі кафедри, видано підручники і навчальні посіб-
ники, рекомендовані Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України для сту-
дентів вищих навчальних закладів.

У Львівському національному університеті імені Івана Франка функціонує спеці-
алізована вчена рад із захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата і
доктора географічних наук за спеціальністю 11.00.05 – біогеографія і географія ґрунтів,
де захищено 3 докторські та 25 кандидатських дисертацій.

Ґрунтознавці кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів (див. вкл. 7) активно спів-
працюють з ученими Польщі, Росії, Австрії, Німеччини, Білорусі, Молдови, Азер-
байджану та інших країн. Беруть участь у роботі Міжнародного товариства ґрунтознав-
ців (IUSS), Європейського товариства ґрунтознавців (ESSC), Українського товариства
ґрунтознавців і агрохіміків (УТҐА) та інших організації.

_______________
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THE DEPARTMENT OF PEDOLOGY AND GEOGRAPHY OF SOILS AND ITS ROLE IN
FORMATION OF THE PEDOLOGY SCIENTIFIC SCHOOL IN WESTERN UKRAINE

S. Pozniak, О. Bonishko

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The results of soil-geography research studies in Western Ukraine related to theoretical and practical
approaches to soil genesis, geography, classification and ecology, its sustainable use and protection have
been analyzed.
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РОЛЬ КАФЕДРЫ ПОЧВОВЕДЕНИЯ И ГЕОГРАФИИ ПОЧВ
В СТАНОВЛЕНИИ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ ПОЧВОВЕДЕНИЯ
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Проанализировано результаты почвенно-географических исследований Западного региона
Украины, связанные с разработкой теоретических и практических основ генезиса, географии,
классификации и экологии почв, их рациональным использованием и охраной.

Ключевые слова: почвоведение, география почв, генезис почв, экология почв, Западный ре-
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